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ــنجي از بازديد  ــدگان كنظرسـ ننـ
چهاردهمين نمايشگاه مطبوعـات و     

 ها خبرگزاري
 

 نوشتة 
  كميل نظام بهرامي 

    
 

  چكيده
طرح نظرسـنجي از بازديدكننـدگان      «هاي    ترين  يافته    شناختي و مهم    طور خلاصه به ابعاد روش      اين گزارش به  

آوري و    هدف از انجام اين نظرسنجي، جمـع      . پرداخته است » ها  چهادرهمين نمايشگاه مطبوعات و خبرگزاري    
بـديهي اسـت ك بـراي هـر چـه بهتـر       . بندي نظر پاسخگويان دربارة چگونگي برگزاري نمايشگاه است  طبقه

 نفر از بازديدكنندگان 885به همين دليل . ها، آگاهي از نظر مخاطبان امري ضروري است      برگزارشدن نمايشگاه 
 با تكميل پرسشنامه طـرح نظرسـنجي؛ بتـوان از ابعـاد مختلـف نمايـشگاه            اند تا   طور تصادفي انتخاب شده     به

دهد كه اكثر بازديدكنندگان با مستقل برگـزار شـدن نمايـشگاه              نتايج نشان مي  . تري كسب كرد    شناخت كامل 
  .اند هايي اشاره كرده به ضعفاند، اما دربارة كيفيت و محتواي نمايشگاه  ها موافق بوده گزاريرموضوعات و خب

  
  ها   نظرسنجي، بازديدكنندگان، نمايشگاه مطبوعات، خبرگزاري:كليدواژه

  
  مقدمه

 هـا و    خبرگـزاري چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات فرصت ديگري بود تا اصـحاب مطبوعـات و             
اين نمايشگاه با هـدف مهيـا       . مخاطبان آنها بتوانند به تعامل جدي و رودررو با يكديگر بپردازند          

منظور انتقال و تبادل دانـش و اطلاعـات            مطبوعات و خصوصاً به    ة توسع هاي رشد و    كردن زمينه 
 امسال مستقل از نمايشگاه كتاب و در زمان و مكاني متفاوت بـا آن،               مندان اين حوزه      بين علاقه 
  .در سالن حجاب تهران برگزار شد 1386 ماه  آبان22 تا 16از تاريخ 

اسلامي به منظـور شناسـايي    نگ و ارشادرساني وزارت فره    معاونت امور مطبوعاتي و اطلاع    
طـرح نظرسـنجي از بازديدكننـدگان چهـاردهمين         «و نظرات مخاطبان ايـن نمايـشگاه        ها    ديدگاه

ن برگزاركننـده   بـه اعتقـاد مـسئولا     . را اجـرا نمـوده اسـت      » ها    خبرگزارينمايشگاه مطبوعات و    
د اين معاونت را در اجـراي       توان  نمايشگاه، آگاهي و شناخت از بازخورد اقدامات انجام شده مي         
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تـوان بـراي      تنها با شناخت وضع موجود است كه مـي        . هاي بعدي ياري نمايد     هر چه بهتر دوره   
و معتبرتـرين  تـرين   مهـم از طرف ديگر يكـي از     . ريزي كرد   نزديك شدن به وضع مطلوب برنامه     

بــديهي اســت كــه . ابزارهــاي شــناخت وضــع موجــود، انجــام نظرخــواهي از مخاطبــان اســت
توان با استناد به نظر آنان علاوه         ترين منابعي هستند كه مي      بازديدكنندگان نمايشگاه يكي از موثق    

  . بر شناخت وضع موجود، ميزان موفقيت نمايشگاه را نيز ارزيابي كرد
بازديدكننـدگان چـه انتظـاراتي از       : هاسـت   نظرسنجي درصدد پاسخگويي به اين پرسش     اين  

 تا چـه    ها    خبرگزاريت بازديدكنندگان چگونه است؟ مطبوعات و       جشنواره دارند؟ ميزان مشارك   
نـد؟ آيـا بازديدكننـدگان از زمـان و مكـان نمايـشگاه              ا  ميزان پاسخگوي انتظارات بازديدكنندگان   

  اند؟ اند؟ آيا بازديدكنندگان از مستقل برگزار شدن نمايشگاه مطبوعات راضي راضي
  

  شناسي روش
  

  طرح مسئله و ضرورت تحقيق
 ـ   گاه مطبوعات چهارده سالي است كه به      نمايش مطبوعـاتي و  امورت معاونـت  طور مرتب و به هم
هـايي را بـر       اين نمايـشگاه هزينـه    . شود  رساني وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامي برگزار مي         اطلاع
مـسئله ايـن اسـت كـه        . سـازد   ها و بازديدكنندگان متحمل مي      دولتي، صاحبان رسانه  هاي    دستگاه

رساني ممكـن را   ا صرف كمترين هزينه و منابع مالي و انساني، بيشترين خدمت      توان ب   چگونه مي 
مخاطبان بيشتر   رضايت   ةا امكانات موجود زمين   بتوان    چگونه مي . دكربه مخاطبان نمايشگاه ارائه     

  .را فراهم كرد
ترين اقدامات براي نيل بـه ايـن مقـصود، طـرح و اجـراي                 يكي از ضروري  كه  بديهي است   

 هـا    ضـعف توانند    هاي علمي اجرا شوند، مي     هايي كه براساس روش     نظرسنجي. تهاس  نظرسنجي
  . را براي مسئولان آشكار سازندها  كاستيو 

هاي مختلف، امكان مقايسه و ارزيابي        ضبط عملكرد مسئولين در دوره    ثبت و   علاوه براين با    
 را براي تلاش هرچه     وق و محركي است كه خدمتگزاران     اين كار مشّ  . شود  تطبيقي آنها فراهم مي   

 اسـت كـه    انباشت دانـش و تجربـه        ،ضرورت ديگر انجام چنين تحقيقاتي    . كند  بيشتر ترغيب مي  
. هاي گذشته هر روز بهتر از روز گذشته عمـل كننـد            اندركاران با استفاده از تجربيات دوره       دست

تقل و جـدا از     مـس طـور     بهلازم به ذكر است كه در اين دوره براي اولين بار نمايشگاه مطبوعات              
آگاهي و شناخت از بازخوردهاي چنـين اقـدامي ضـرورت اجـراي            . نمايشگاه كتاب برگزار شد   

  .افزايد ظرسنجي را ميتر ن دقيق
  

  هدف
بنـدي نظـر و انتظـارات بازديدكننـدگان           آوري و طبقـه     هدف ايـن نظرسـنجي شناسـايي، جمـع        

ــشگاه مطبوعــات و  ــاردهمين نماي ــزاريچه ــا  خبرگ ــشگاه اســته ــه .از نماي ــديهي اســت ك   ب
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افـزايش  «و  » تكريم ارباب رجوع  «توان صحبت از      بدون مراجعه به بازديدكنندگان نمايشگاه نمي     

هـاي    از طرف ديگر براي اطمينان از راهكارهاي پيشنهادي و براي تدوين برنامه           . كرد» وري  بهره
 يكي از وسـايل     .اي به امور داشت     جانبه تري را ترسيم كرد و ديد همه        اصلاحي بايد افق گسترده   

يكـي  . رسيدن به چنين جايگاهي، شناخت علمي و روشمند نظر بازديدكنندگان نمايشگاه اسـت            
ديگر از اهداف اين نظرسنجي، آگاهي مديران از نظرات بازديدكنندگان چهـاردهمين نمايـشگاه              

  . انتظارات آنها از برگزاري نمايشگاه استةمطبوعات دربار
  

  جامعه آماري و نمونه
 از يكـي    كم  دست  ماه  آبان 22 تا   16آماري، شامل تمام بازديدكنندگاني است كه از تاريخ         جامعه  
بـراي ايـن گـروه    . اند   بازديد كرده  ها    خبرگزاريهاي چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات و       از سالن 

 سيـستماتيك بـود و پرسـشگران بـا حـضور در درهـاي خروجـي                 گيري، تـصادفيِ    روش نمونه 
بـا  . انـد  طور منظم و در هر ده دقيقه يك بار به تكميل پرسشنامه پرداختـه     ههاي مطبوعات ب   سالن

  . پرسشنامه تكميل و اطلاعات آنها استخراج شد885 تعداد ،گيري اين روش نمونه
  

  آوري اطلاعات روش جمع
هـا    پرسشنامه. آوري اطلاعات استفاده شده است      منظور جمع   در اين پيمايش از ابزار پرسشنامه به      

هـا پـس از ورود در بـسته     هـاي رودررو تكميـل و داده   رسشگران و به شـكل مـصاحبه    توسط پ 
  .، پردازش شده استSPSSافزاري  نرم

  
  هاي  فردي بازديدكنندگان ويژگي

 342از ميان مجموع بازديدكنندگاني كه به عنوان نمونه از آنها نظرسنجي به عمـل آمـده اسـت،                   
از مجمـوع   . انـد    درصد مرد بوده   4/61 نفر برابر با     543  درصد زن و بقيه، يعني     6/38 بر با نفر برا 

 40 تـا  31درصـد در رده سـني       4/21 سال و    30 تا   21 درصد در رده سني      8/48بازديدكنندگان،  
  .اند  سال سن داشته40 درصد بالاي 3/8 سال و 21 درصد از افراد زير 6/15. اند سال قرار داشته

ازديدكنندگان از لحاظ سـواد، ليـسانس برابـر بـا           براساس اين نظرسنجي، بيشترين فراواني ب     
ليـسانس بـا       درصـد، فـوق    3/20 درصد و ديـپلم بـا          9/13ديپلم با     فوق.  درصد بوده است   5/48
درصـد از بازديدكننـدگاني كـه مـورد         9/2در مجموع   . هاي بعدي قرار دارند     درصد در رده  4/11

همچنـين توزيـع فراوانـي رشـته        . انـد   اند، داراي مدرك تحصيلي دكتـرا بـوده         پرسش قرار گرفته  
 درصـد   5/17هـاي علـوم انـساني،         درصـد در رشـته    2/43تحصيلي پاسخگويان حاكي است كه      

 درصـد  در  3/5 درصد هنـر و معمـاري و   2/6 درصد علوم پايه، 5/4هاي فني و مهندسي،    رشته
ت كمتـر  بقيه افراد كساني هستند كه داراي تحصيلا. هاي علوم پزشكي تحصيل كرده بودند   رشته

  .اند از ديپلم بوده
از نظر شغلي بيشتر بازديدكنندگان به ترتيب كارمنـد، محـصل و دانـشجو و داراي مـشاغل                  
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درصـد  1/24درصـد از بازديدكننـدگان كارمنـد،        28مطـابق ايـن نظرسـنجي       . اند مطبوعاتي بوده 
دبيـر  درصد  5/5درصد مشاغل آزاد،    8/9درصد داراي مشاغل مطبوعاتي و خبري،       3/16دانشجو،  

  .اند و استاد دانشگاه و بقيه از مشاغل ديگر و افراد فاقد شغل بوده
  

  محل سكونت
 كـاملاً قابـل     هـا     خبرگـزاري تركيب جمعيتي بازديدكنندگان چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات و        

 درصد  4/16درصد بازديدكنندگان از تهران، و      5/83مطابق اين نظرسنجي    . توجه و معنادار است   
تركيـب  .  توجه استرتركيب جمعيتي ساكنان تهران نيز درخو. اند هاي كشور بوده ناز ديگر استا 

انـد حـاكي از آن اسـت كـه تفـاوت              هايي كه به نمايشگاه مطبوعات آمده      منطقه سكونت تهراني  
مطابق اين نظرسـنجي، از مجمـوع       . رفتاري زيادي در بين مناطق تهران در اين زمينه وجود دارد          

، )صــادقيه (5درصــد از منطقــه 4/11، )شــهرك غــرب (2رصــد از منطقــه د2/14ســاكنان تهــران، 
 3درصـد از منطقـه   9/6و ) سـهروردي  (7درصـد از منطقـه     6/9،  )فـاطمي  (6درصد از منطقـه     6/9
  ).2 و 1جدول : نك(اند  درصد از بازديدكنندگان ساكن كرج بوده7در ضمن . اند بوده) پاسداران(

  

  زمان و مكان نمايشگاه
تـرين   درصد پاسخگويان آبان ماه را مناسـبت  71برگزاري نمايشگاه مطبوعات،    درخصوص زمان   

درصـد از پاسـخگويان زمـان فعلـي را نامناسـب و             16. انـد   زمان برگزاري نمايشگاه ذكـر كـرده      
درصد از بازديدكنندگان مدت زمـان   63از طرف ديگر بيش از      . اند درصد نظر بينابيني داشته   6/12

درصد از بازديدكننـدگان  34حدود . اند وز را مناسب تشخيص داده  برگزاري نمايشگاه در هفت ر    
  .اند درصد نيز اين مدت را زياد ارزيابي كرده6/1را كم و ) هفت روز(مدت زمان فعلي

درصد سالن حجاب را براي برگـزاري نمايـشگاه مطبوعـات مناسـب و              64از لحاظ مكاني،    
درصد پاسخگويان محل مذكور    7/22. ندا  درصد آن را متوسط ارزيابي كرده     3/13بسيار مناسب و    

  . اند را نامناسب و كاملاً نامناسب دانسته
  

  هاي مطبوعاتي مشاركت در فعاليت
درصد از بازديدكنندگان چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات كه مورد مـصاحبه قـرار            37در مجموع   

از ايـن   . ت دارنـد  هاي مطبوعاتي و خبري مـشارك      اند، به نوعي در فعاليت      اند، اظهار داشته    گرفته
درصـد بـا   8/30در مجمـوع  . انـد  تحريريه نـشريات بـوده  هيئت  نفر 60برابر با   درصد5/9تعداد  

درصـد  6/14. اند   ارتباط داشته  ها    خبرگزاريارسال يادداشت، نامه و تماس تلفني با مطبوعات و          
 درصـد در سـاير    6عمـومي، و      درصد عضو روابـط   9/2درصد عكاس و گرافيست،     4/8خبرنگار،  

  .اند هاي مطبوعاتي مشاركت داشته فعاليت
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  تأثير نمايشگاه

برگـزاري نمايـشگاه    . انـد   بيشتر بازديدكنندگان چهاردهمين نمايـشگاه مطبوعـات اظهـار داشـته          
درصـد از پاسـخگويان تـأثير       6/53. مطبوعات براي معرفي مطبوعات به مخاطبان ضروري است       

درصد آن را متوسط 7/31ن را زياد و بسيار زياد و نمايشگاه مطبوعات در معرفي مطبوعات به مخاطبا
  ).3جدول : نك( اند درصد اين تأثير را كم و بسيار كم دانسته6/14در مجموع . اند دانسته

  
  رساني و كيفيت نشريات وضعيت اطلاع

رساني چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات      درصد از بازديدكنندگان وضعيت اطلاع    8/41در مجموع   
درصد از پاسخگويان وضـعيت     30. اند  درصد متوسط ارزيابي كرده   28 خوب و    را خوب و بسيار   

  .اند رساني را بد و بسيار بد دانسته اطلاع
درصد از پاسخگويان چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات و خبرگزاري ها، كيفيت نـشريات            33

ط، و  درصد كيفيـت نـشريات را متوس ـ      6/26. اند  ارائه شده را خوب و بسيار خوب ارزيابي كرده        
  .اند  درصد از بازديدكنندگان كيفيت نشريات ارائه شده را بد و بسيار بد دانسته40

  
  هاي جانبي برنامه
هاي جانبي چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات يكي ديگر از مواردي است كه از پاسخگويان               برنامه
 هـاي جـانبي را خـوب و بـسيار خـوب و              درصد از پاسـخگويان برنامـه     40.  شده است  يدهپرس
هـاي جـانبي را ضـعيف و خيلـي            درصد برنامـه  8در مجموع   . اند  درصد متوسط ارزيابي كرده   42

  .اند ضعيف دانسته
  

  داران و كيفيت برگزاري نمايشگاه  نحوة برخورد غرفه
هـا را     درصد پاسخگويان برخورد مـسئولان غرفـه      6/86ها،     برخورد مسئولان غرفه   ةاز لحاظ نحو  

 درصد از پاسخگويان برخورد مسئولان را متوسـط         5/11. اند  خوب و بسيار خوب ارزيابي كرده     
  .اند درصد بد دانسته2و 

انـد كـه كيفيـت برگـزاري چهـاردهمين            درصد از پاسخگويان اظهار داشـته     1/39در مجموع   
درصد معتقدند فرقي نكـرده     3/24نمايشگاه مطبوعات نسبت به سال گذشته بهتر و بسيار بهتر و            

يان كيفيت چهاردهمين نمايشگاه  مطبوعات را بدتر و بسيار بـدتر        درصد از پاسخگو  6/36. است
  .اند ارزيابي كرده

درصد سابقه حضور در    65حدود  . اند  از مجموع بازديدكنندگان كه مورد مصاحبه قرار گرفته       
بـار از نمايـشگاه       درصـد بـراي اولـين     35گذشـته را داشـته و       هاي    سالنمايشگاه مطبوعات طي    
  ).4جدول : نك(اند  مطبوعات بازديد كرده
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  هاي مورد توجه بازديدكنندگان بخش
تـرين بخـش چهـاردهمين نمايـشگاه        خلاصه حضور مجلات و نمايشگاه عكس، جالـب       طور    به

 درصـد نمايـشگاه عكـس،     4/16درصـد از پاسـخگويان مجـلات،        9/28. مطبوعات بـوده اسـت    
تـرين   را  جالـب   درصـد مجـلات ورزشـي       2/6درصد روزنامه ها و     9 ،ها  خبرگزاريدرصد  8/12

  ).5جدول : نك(اند  بخش اين نمايشگاه دانسته
ها از نظر بازديدكنندگان چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات بـه شـرح زيـر بـوده                 بهترين غرفه 

، ايسنا و ايرنا؛    ها  خبرگزاري؛ از ميان     كيهان وهمشهري، ايران، اطلاعات    ها    از ميان روزنامه  . است
؛ موفقيت، خانه و خـانواده     در گروه نشريات خانوادگي،      شي؛خبر ورز از ميان نشريات ورزشي،     

؛ از اخبار كودكانـه ، در گروه نشريات كودك و نوجوان، سپيده داناييدر گروه نشريات فرهنگي،    
 مورد توجـه بازديدكننـدگان      انبيش از ديگر    گل آقا كنندگان ، راديو جوان، و       ميان ساير شركت  

  .اند قرار گرفته
  

  دكنندگانپيشنهادهاي بازدي
 برگزاري  ة متنوع و گوناگوني دربار    ياهبازديدكنندگان چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات، پيشنهاد    

 ة محتواي برگـزاري نمايـشگاه، برخـي ديگـر دربـار           ةبرخي دربار . اند  نمايشگاه مطبوعات داشته  
 خـدمات و نحـوه      ةاي دربـار    هاي جانبي، بعضي نيز در محل برگـزاري نمايـشگاه و عـده              برنامه
رسـاني    انـد اطـلاع     درصـد پيـشنهاد كـرده     5/22در مجمـوع    . انـد   دهكر هاييرساني پيشنهاد   اطلاع

اند نمايشگاه مطبوعات بـا نمايـشگاه كتـاب برگـزار             درصد پيشنهاد كرده  13 .نمايشگاه بهتر شود  
درصد خواستار افزايش  10اند و حدود     اه بوده گدرصد خواستار مكان بهتري براي نمايش     12. شود
  ).6جدول : نك(اي جديد و جذاب در نمايشگاه مطبوعات بودند ه برنامه

  
  )سالن حجاب(نظر بازديدكنندگان درباره مكان نمايشگاه   1جدول 

  

  درصد تجمعي  درصد  فراواني  ارزش گويه  رديف
  2/13  2/13  117  بسيار مناسب  1
  9/63  7/50  449  مناسب  2
  2/77  3/13  118  متوسط  3
  1/91  9/13  123  نامناسب  4
  100  8/8  78  بسيار نامناسب  5

    100  885  جمع كل
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  توزيع فراواني بازديدكنندگان تهراني براساس منطقه سكونت شهري  2جدول 

  

 درصد  فراواني  منطقه شهري  رديف    درصد  فراواني منطقه شهري  رديف
  2  15  منطقه چهارده  14    4/5  40  منطقه يك  1

  8/1  13  منطقه پانزده  15    2/14  105  منطقه دو  2

  2/1  9  منطقه شانزده  16    9/6  51  منطقه سه  3

  2/1  9  منطقه هفده  17    5/5  41  منطقه چهار  4

  9/1  14  منطقه هجده  18    4/11  84  منطقه پنج  5

  1  6  منطقه نوزده  19    6/9  71  منطقه شش  6

  8/0  5  منطقه بيست  20    6/9  70  منطقه هفت  7

  3/0  2  منطقه بيست و يك  21    2/2  16  منطقه هشت  8

  8/0  5  منطقه بيست و دو  22    1/3  23  منطقه نه  9

  7  50  كرج  23    3/4  32  منطقه ده  10

  3/0  4  ورامين  24    8/3  28  منطقه يازده  11

  8/0  5  اسلامشهر  25    5/1  12  منطقه دوازده  12

  3/0  4  شهريار  26    4/3  25  منطقه سيزده  13
  100  739  جمع كل                

  

  
  خگويان در مورد ميزان تأثير نمايشگاهنظر پاس  3جدول 

  خاطبانممعرفي مطبوعات به  در
 

  درصدتجمعي  درصد معتبر  درصد  فراواني  ارزش گويه  رديف
  22  22  9/21  194  بسيار زياد  1

  6/53  6/31  5/31  279  زياد  2

  4/85  7/31  6/31  280  متوسط  3

  7/93  3/8  2/8  73  كم  4

  100  3/6  3/6  56  بسيار كم  5

    100  7/99  882  جمع  6

      3/0  3  بي پاسخ  7

      100  885  جمع كل
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  توزيع فراواني سابقه حضور بازديدكنندگان 4جدول 
  در نمايشگاه سال قبل

  

  درصد  فراواني  ارزش گويه  رديف
  5/64  571  بلي  1

  5/35  314  خير  2

  100  885  جمع كل
          

  هاي ترين بخش نظر بازديدكنندگان در مورد جالب   5جدول 
  اردهمين نمايشگاه مطبوعاتچه

  

  درصد  فراواني  ترين بخش نمايشگاه مطبوعات جالب  رديف
  9/28  97  طور كلي مجلات به  1
  4/16  55  نمايشگاه عكس  2
  8/12  43  ها خبرگزاري  3
  9/8  30  ها روزنامه  4
  2/6  21  مجلات ورزشي  5
  6  20  هنري مجلات ادبي و  6
  3/5  18  مجلات سينمايي  7
  5  17  جينشريات خار  8
  4/10  35  ساير  9

  100  336  كل جمع
  

   از ديدگاه بازديدكنندگانياهترين پيشنهاد مهم  6جدول 
  

  درصد  فراواني  اهپيشنهاد  رديف
  5/22  111  رساني بهتر شود اطلاع  1
  13  64  با نمايشگاه كتاب برگزار شود  2
  3/12  61  مكان بهتري براي نمايشگاه در نظر گرفته شود  3
  5/10  52  نمايشگاه اضافه شود  هاي جديد و جذاب به برنامه  4
  1/10  50  لات و نشريات كم شده استجتعداد م  5
  5/9  47  بندي و فضاي نمايشگاه بهتر شود غرفه  6
  2/6  31  زمان نمايشگاه كم است  7
  2/6  27  جدايي نمايشگاه مطبوعات وكتاب تصميم مناسبي است  8
  3  15  ها وص ورزشينظمي و پراكندگي نشريات به خص بي  9

  3  15  توقيف و سانسور متوقف شود  10
  2/4  21  ساير  11

  100  494  كل جمع               
 


